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Titulo: Osmose em células animais

Introducdo: Quando se comparam duas solu¢des copnemivacdes diferentes de um
determinado soluto, a solu¢ao hipertonica é a qssy uma concentracdo de soluto
elevado, sendo a hipotonica a que possui uma cwacén de soluto mais baixa.
Designam-se por isotonicas as solugdes de iguakotracao.

O movimento de 4gua através das membranas celdaveBalanco de agua entre as
células e o meio que as rodeia assume elevadaténpi@ para os seres vivos, dado que
as células se mantém vivas porque sao capazesrdander em equilibrio quimico e
osmotico com o0 meio ambiente.

No trabalho que se segue vai aplicar-se os conketo® adquiridos em aulas

anteriores sobre 0 movimento de a4gua numa célutaagnquando esta se encontra
mergulhada em meios de concentracoes diferentes.

Material:

1 ovo

1 Balanca
1 Cristalizador
3 Gobelés

Papel de filtro
Papel de limpeza
Luvas

Sacarose

Vinagre

Agua destilada
Azul-de-metileno (para corar :
agua destilada)

52




Sabendo que:

+ 0S ovos das aves sdo limitados por uma membrangereneavel localizada
externamente em relacéo a casca calcaria;

+ € possivel remover a casca calcaria sem afectruwra do ovo, mergulhando-
0 em vinagre durante 2 dias;

Utilizando a lista de material fornecido, execute mn procedimento experimental

em que possa comprovar que ocorre movimento de agusempre que 0 OvO €
colocado em meios com concentracao diferente.

Topicos de discussao:
* A casca do ovo € formada, em grande parte, de matdale calcio (CaCf
Quando se coloca o ovo em contacto com o vinapserea-se a libertacdo de
diéxido de carbono, acabando por ficar a cascaanaci

Solicite ao seu professor de Fisico-quimica quiedesa interpretar a reac¢do quimica
gue conduz a descalcificacdo da casca do ovo quanohergulha este em vinagre.

* A razao de se manter intacta a membrana interior.

» Explique as diferencas de peso observadas, quaodo @i imerso nas duas
solucdes.

» Explique a variacdo da coloragéao do ovo referidporto 8 da experiéncia.



Autoavaliagao:

Li e compreendi o objectivo do trabalho planeandov®s da aula pratid_

Li e compreendi o objectivo do trabalho mas naagqila trabalho antes da aula pral_ta
Li e nao fiz esforgco para compreender o objectivardbalho antes da aula prati_h
Nem sequer li o trabalho antes da [Clla

Executei o trabalho com dedica¢lb

Executei o trabalho com parcial dedicadlo

Executei o trabalho “encostado ao cole{ k"

Executei o trabalho com elevada competéncia, respig as normas de segurail_}a

Executei o trabalho com mediana competéncia, respig as normas de seguralta
Executei o trabalho com fraca competéi_tia

Bom trabalho
A Professora

Maria Helena Ribeiro
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Sabendo que:

+ 0s ovos das aves sdo limitados por uma membranpesemeavel localizada
externamente em relagéo a casca calcaria,;

4+ € possivel remover a casca calcaria sem afectastatwra do ovo,
mergulhando-o em vinagre durante 2 dias;

Utilizando a lista de material fornecido, execute m procedimento experimental
em que possa comprovar que ocorre movimento de agusempre que 0 Ovo é
colocado em meios com concentracao diferente.

Procedimento experimental:
1. Coloque um ovo no gobelé com vinagre,

durante 1/2 dias até que a casca do ovo se
descalcifique.

2. Retire 0 ovo da solugdo descalcificantn seqo@gadosamente com
papel de filtro e pese-0. Registe o peso d oVvOo.

3. Introduza o ovo num gobelé com agua destiladarighnente corada com umas gotas
de azul-de-metileno, durante 60 a 90 minutos.

4.Retire 0 ovo, seque-o cuidadosamente com pagéirdee pese-o. Registe 0 peso do
ovo.

5. Prepare noutro gobelé uma solucéo de saca@3% & introduza o ovo na solucao,
durante 60 a 90 minutos.

6. Retire 0 ovo, seque-o cuidadosamente com papdird e pese-o0. Registe 0 peso do
ovo.

7. Construa um quadro para registo dos resultados.

8. Abra 0 ovo que esteve na solucédo corada dedegidada com azul-de-metileno no
cristalizador, e observe os resultados.



Topicos de discussao:

» A casca do ovo é formada, em grande parte, de maitae calcio (CaC{p
Quando se coloca o ovo em contacto com o vinapserea-se a libertacdo de
diéxido de carbono, acabando por ficar a cascaanaci

Solicite ao seu professor de Fisico-quimica qupideaa interpretar a reaccao quimica
gue conduz a descalcificacao da casca do ovo quemohergulha este em vinagre.

A observacdo da libertacdo de bolhas na superficie do ovo deve-se a formacdo de
gas didéxido de carbono que ocorre quando o vinagre - o acido acético - reage com
o carbonato de célcio da casca do ovo.

A casca do ovo vai desaparecendo, porque o carbonato de célcio que a compode vai
reagindo com o acido acético e forma-se o acetato de calcio, que € um composto
muito sollvel e que se vai dissolvendo na solugdo de vinagre.

* A razao de se manter intacta a membrana interior.

Como a membrana interior apresenta uma composicdo diferente, ja ndo reage da
mesma maneira e permite manter o interior do ovo intacto (apesar de ter maior
volume).

* Explique as diferencas de peso observadas, quaodo f@i imerso nas duas
solucdes.

Quando o ovo é colocado em agua destilada o seu peso aumentou porque o meio &
onde estd contido € menos concentrado (meio hipotdnico) em relacdo ao meio
intracelular. Deste modo ocorre uma entrada de &agua, dado que a &gua se
movimenta sempre no sentido do meio de concentracdo mais baixa para o de
concentracdo mais alta. Neste caso diz-se que ocorreu um fendmeno de
turgescéncia.

Quando o ovo é colocado na solugdo de sacarose o seu peso diminuiu porgue o
meio é onde esta contido é mais concentrado (meio hiperténico) em relagdo ao
meio intracelular. Deste modo ocorre uma saida de agua e diz-se que ocorreu um
fendmeno de plasmdlise.

* Explique a variagdo da coloragdo do ovo referidpaorto 8 da experiéncia.

A mudanca da coloragcdo do ovo vem comprovar que houve movimento de dgua do
meio extracelular para o intracelular.
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